

崇州市委社治委

聚焦群众需求 做好社区治理崇州答卷



崇州市白头镇洞桥鑫苑小区。

竹艺公园游人如织，北溪湿地成型成势……一处处新场景、一个个新业态都在彰显着崇州城乡社区的蝶变。

近年来，崇州在推进城乡基层治理过程中，坚持党建引领，聚焦群众需求，以多元共治为主线，分类治理为抓手，推动上下联动、融合增效，初步实现基层治理与产业发展同频共振、公园城市与美丽乡村交相辉映，市民的获得感、幸福感、安全感持续攀升。

分类治理

打造幸福宜居高地

近年来，崇州坚持从小处着手、从细处着眼，聚焦小区、林盘、院落3类单元，通过微网格、微党建、微更新、微阵地、微服务、微创新的6条实践路径，实现融空间、融功能、融产业、融生活、融服务的5微目标，创新探索“365”微单元分类治理模式，促进基层治理成效更加有感可及。

通过一件件微项目、微实事，用心守护小区楼宇的“融情邻里”，用力彰显“天府乡居”的蜀风雅韵，用情存续老旧院落的“市井烟火”，实现一个示范微单元就是一个高品质幸福宜居生活家园愿景。

在崇州市怀远镇二江村，一片约4亩的荒地“摇身一变”，成为一处居民喜爱的社区花园。“原来这里是一块荒地，经常有人在这里倒垃圾，还有采石挖沙的，路面很烂，晴天一身土、雨天一身泥，当地居民意见很大。”怀远镇政府相关负责人介绍，为解决这一民生问题，当地将荒地微更新项目作为“书记一号工程”来抓，通过填平、造绿、布景、植业，借助新媒体运营，在荒地上打造出“印象二江”IP，成为“休闲的新去处、消费的新场景、群众的新乐园”。

党建引领 夯实基层治理基石

推进基层治理，党建引领是保障。近年来，为推进基层治理体系和治理能力现代化，夯实基层治理基础，崇州不断提升基层党组织的工作能力和水平，努力把党的组织功能和政治功能转化成为发展治理优势。

2020年，崇州编制《崇州市党建引领乡村治理指导指标体系》，探索形成“一核五体系”（党建引领组织、管理、发展、治理、服务五个体系）治理机制，为基层治理工作打下了坚实基础。同时，建立双重渠道提议、定时定点开会、多元

参与商议、多方协商决议、组织监督解议、信息公开复议的“议事协商六步法”，畅通党群沟通渠道，切实做到民有所呼、我有所应。此外，通过探索沿产业链、跨区域、跨行业建立党组织的有效办法，推动党的“两个覆盖”向一线延伸。

多元共治 凝聚共建共享合力

“做好社区治理这篇‘大文章’，需要社会各方力量共同参与。”崇州市委社治委相关负责人介绍，近年来，崇州市通过创新社区和社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源等社会力量联动机制，构建基层党组

织、自治组织、物业机构、社会组织多元协同的基层治理服务模式。

截至目前，崇州已在林盘、小区、院落等广泛建立自治委员会、管理委员会，成立业委会、院委会等自治组织350余个；组建“村闲志愿服

务队”“马大爷说事”等民事调解、文化娱乐、道德评议和环境治理方面的村民自组织1400余个，全覆盖制定村规民约、院落公约2800余份；引入和培育专业化社会组织，累计实施社会组织扶持项目339个。

上下联动 创新社区服务机制

为做深做实两项改革“后半篇”文章，把改革成果转化为发展红利和治理实效，崇州市积极活化利用被撤并乡镇的闲置资源，建设隆兴、元通、西江3个区域治理中心，通过植入农副产品展示交易点、快递物

流服务点、社区安全屋、村民活动中心等功能，为当地精准提供政务、生活、产业、群团“四大服务”。

此外，崇州市通过探索整合镇街窗口类、平台类、执法类机构职能，下沉行政审

批和政务服务事项175项，在保留原有村级便民服务基础上，科学布局社区工作站功能，形成“镇街+治理中心+工作站+社区”相互补充、相互衔接的基层公共服务体系。

融合增效 赋能“微网实格”治理

为全面提升群众服务质效，确保群众在关键时刻找得到人、办得了事、办得好，去年以来，崇州深入推进党建引领“微网实格”社会治理工作，通过强化网格党建与网格治理深度融合，不断提升基层精细化治理和精准化服务水平。

“我们从优化完善网格、合理分配人员、网格智慧化治理、体制保障等方面着手，深入推动‘微网实格’社会治理工作，打通基层治理‘关键末梢’。”崇州市委社治委相关负责人介绍，崇州采取“下沉+吸纳”的方式，推动市、镇街、社

区三级党员志愿者纳入微网格，鼓励社会组织、社会企业及相关群团组织进网入格、开展服务，构建“党建服务进小区、物业服务进楼栋、便民服务进家庭，私事止于楼栋、小事止于小区、大事止于社区”治理模式。

畅想新篇章

高效能治理 保障高质量发展

“目前，崇州已高质量打造成都市级主题社区13个、社区微更新65个、特色消费场景5个、社区花园5个和社区运动角9个。”崇州市委社治委相关负责人介绍，下一步，崇州市将坚定践行“人民城市人民建、人民城市为人民”理念，做优做强高品质宜居地基本功能，大力提升城市和乡村品质，探索建立系统完备、科学规范、运行有效的城市治理体系，以高效能治理保障高质量发展。

华西社区报记者 杨锐